
ATA DA 2a REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO  NÚCLEO DE PESQUISA,  EXTENSÃO,
CRIAÇÃO E INOVAÇÃO (NUPEX) DO INSTITUTO DE BIOLOGIA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DA BAHIA.

Em 26 de fevereiro de 2021, às 14:00h, reuniram-se virtualmente, por meio de videoconferência, os
membros do NUPEX:  Moema Cortizo Bellintani (Representante do Colegiado de Graduação em
Ciências  Biológicas);  Priscila  Camelier  de  Assis  Cardoso  (Suplente  do  Colegiado  PPG
Biodiversidade e Evolução); Pavel Dodonov (Representante do Colegiado PPG Ecologia); Henrique
Batalha  Filho  e  Domingos  Benicio  Oliveira  Silva  Cardoso  (representantes  de  docentes
pesquisadores); José Geraldo de Aquino Assis (representante de docentes extensionistas); Jussara de
Jesus dos Santos e Soliene Teixeira dos Santos (representantes estudantis); e Pedro Luís Bernardo
da  Rocha  (representante  de  docentes  extensionistas),  sob  a  chefia  deste  último.  As  vagas  de
representação  do  PPG  Microbiologia  estão  vacantes.  A  estudante  e  Jéssica  Rebouças  Silva
participou  como  convidada.  A reunião  possui  os  seguintes  pontos  de  pauta:  1.  Informes;  2.
Aprovação da ata da 1a reunião Ordinária de 2021;  3. Discussão sobre a implementação do
PAT  NUPEX  2021  nos  itens  que  preveem  interação  com  NAE  e  Rede  Kunhã  Asé;  4.
Apresentação das propostas de estratégia e cronograma para desenvolvimento das demais
ações do PAT NUPEX 2021; 5. O que ocorrer. O prof. Pedro informou que participarão desta
reunião,  na condição de convidados,  os  membros do Núcleo  Acadêmico de Ensino do IBIO e
membros da Rede Kunhã Asé. Definida a existência de quórum, o professor Pedro deu as boas
vindas  a  todos e  inciou  a  reunião.  O prof.  Pedro solicitou  a  retificação  do 3o ponto  de  pauta,
incluindo ao final de sua redação “e do setor educacional do Museu de História Natural da Bahia”, o
que foi aprovado por  unanimidade.  1. Informes. O prof. Pedro apresentou o seguinte informe da
chefia: em 11 de abril se encerram os mandatos de titular e suplente dos professores José Geraldo e
Ângela Zanata no NUPEX, representantes de professores envolvidos com projetos de extensão, de
modo que o Nupex  abrirá processo de candidatura a essas posições e eleição dos representantes
antes do final da vigência dos mandatos atuais. Em seguida, franqueou a palavra para os informes
dos demais membros do NUPEX. Não havendo mais informes, o prof. Pedro passou para o ponto 2.
Aprovação da ata da 1a reunião Ordinária de 2021.  O prof. Pedro lembrou a todos que havia
encaminhado previamente o texto da ata para conferência e que procedeu às alterações sugeridas e,
nos casos que não o fez, enviou explicação por e-mail ao colegiado. Não havendo sugestão de
alterações adicionais, a ata foi aprovada por unanimidade. O prof. Pedro passou então para o ponto
3. Discussão sobre a implementação do PAT NUPEX 2021 nos itens que preveem interação
com NAE, Rede Kunhã Asé e setor educacional do Museu de História Natural da Bahia. O
prof. Pedro lembrou a todos que a ação 15 prevista no PAT NUPEX 2021 se refere a “Interação com
o Núcleo Acadêmico de Ensino”. Informou então que convidou a profa. Bianca, coordenadora do
NAE, a participar da presente reunião e trazer sugestões de integração do NAE nas ações previstas
no PAT NUPEX 2021. Passou então a palavra à profa. Bianca, que demonstrou sua satisfação pelo
início  desse  esforço  de  articulação.  A profa.  informou  então  que,  em reunião  do  NAE,  foram
elencados seis das ações do NUPEX que poderiam ser foco de interação com o NAE, apresentando-
as e sugerindo o foco da interação. Para cada uma delas, o prof. Pedro relatou as estratégias e
cronograma que já haviam sido propostos pelo NUPEX em reuniões anteriores. Após discussão,
foram definidos  os  seguintes  encaminhamentos  em comum acordo  pelos  membros  do  NAE e
NUPEX presentes:  Ação 3:  “Interdisciplinaridade, Transdisciplinaridade e Co-produção”: o NAE
indicará ao menos um membro para participar do detalhamento e execução dessa ação, e deverá ser
incorporada a dimensão de ensino no curso oferecido para professores, pelo menos na sua 3a aula;
Ação 6: “Novo curso profissional”: caso o colegiado do atual curso de Mestrado Profissional opte
por uma reformulação que amplie seu escopo de atuação de modo a permitir a participação de
outros docentes do IBIO e altere seu projeto pedagógico, o NAE estará disponível para colaborar
com a  formulação  dos  aspectos  pedagógicos  do  curso;  Ação 11: “Programa de  Coprodução e
Formação  Continuada”:  ao  menos  um  representante  do  NAE  participará  da  formulação  do
Programa,  que  deverá  valorizar  ações  de  ensino;  Ação 12: “IBIO e  Imprensa”:  ao  menos  um
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representante do NAE participará da formulação da proposta, que deverá incluir uma dimensão de
visibilidade do IBIO para atração de novos estudantes, e sugerirá à profa. Ana Verena a oferta de
um curso para professores pela Prodep sobre como incorporar conhecimento sobre como interagir
com a imprensa nas atividades das disciplinas da UFBA; Ação 13: “Diretrizes para contratações”: o
tema será discutido em reunião extraordinária conjunta dos dois Núcleos em agosto;  Ação 14:
“Diagnósticos qualitativos do IBIO: (i) Assédio no IBIO”: a estratégia proposta pelo NUPEX para
formulação da política foi considerada boa pela profa. Bianca (NAE) e pela profa. Priscila (Rede
Kunhã Asé) e será levada para discussão mais detalhada às duas instâncias, que devem indicar pelo
menos  um representante  para  participar  da equipe  de  implementação da  ação do NUPEX.  Em
seguida, os profs. Geraldo e Priscila, representando o Museu de História Natural, apresentaram as
ações do setor educacional do Museu para discussão sobre potenciais interações com o NUPEX. O
prof. Pedro sugeriu interação com a Ação 11 (Programa de Coprodução e Formação Continuada),
como uma estratégia de recepção de demandas sociais que possam ser atendidas pela equipe do
Museu, e com a ação 7 (Diretório de Colaboração), que permitiria ao Museu ser reconhecido pelos
professores do IBIO como instância frutífera  de parcerias para ensino,  pesquisa e extensão.  As
propostas foram bem recebidas pelos representantes do Museu, o Prof. Geraldo se dispôs a interagir
com a equipe do NUPEX à frente da ação 7 e o Museu indicará um representante para participar da
equipe da ação 11. Por ser quase 16:00h, horário de uma reunião extraordinária da Coordenação
Acadêmica,  o prof. Pedro suspendeu o ponto  4. Apresentação das propostas de estratégia e
cronograma para desenvolvimento das demais ações do PAT NUPEX 2021 e solicitou que os
professores responsáveis pela apresentação se preferiam passar esse ponto para a próxima reunião
ordinária ou se preferem realizar uma reunião extraordinária antes disso, sendo consenso entre os
presentes  transferi-lo  para a  reunião ordinária.  O prof.  Pedro passou então  ao ponto  5.  O que
ocorrer.  O prof.  Pedro informou que está na equipe organizadora da terceira  edição do evento
“Desmonte”,  que  ocorrerá  no  IBIO.  Explicou  que  o  Desmonte  procura  levar  às  unidades  uma
discussão mais aprofundada sobre diversidade nas unidades da UFBA, particularmente nos temas
de gênero, raça e capacitismo. Informou que já aconteceram dois eventos Desmonte na Dança e, no
momento, estão em planejamento ações no IBIO e Teatro e, em seguida em Direito. A ação incluirá:
(a) um curso a distância (Abecedário Desmonte, 32 horas) com vagas para a comunidade do IBIO,
sobre equidade de gênero, raça e desabilidade; e (b) um evento a distância (Desmonte IBIO) para a
comunidade do IBIO e comunidade externa sobre inclusão e permanência de pessoas trans no IBIO
e na Universidade. A ideia é dar voz a essa população, de modo que todos (ou quase todos) os
palestrantes serão pessoas trans. Ao final do evento, a ideia é gerar uma lista de diretrizes para uma
política do IBIO sobre o tema, encaminhando-a à congregação para apreciação. Em função desse
último caráter, apresentou convite ao NUPEX para participar do evento como parceiro. Isso não
trará  demandas  adicionais  aos  membros  no  NUPEX,  mas  permitirá  que  o  Núcleo  avalie  a
pertinência  de  apoiar  as  diretrizes  geradas  no  evento  e  enviadas  à  Congregação.  Os  presentes
concordaram que o NUPEX participe do evento como parceiros. Não havendo mais temas a serem
discutidos, o prof. Pedro Rocha encerrou a reunião às 16:00h e produziu presente ata, que foi lida e
aprovada por todos os presentes.
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